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Ад чуць ся бе се на та ра міАд чуць ся бе се на та ра мі
Та кую маг чы масць атры ма лі вуч ні стар шых кла саў мін скай гім на зіі 
№ 11 імя Іва на Чар ня хоў ска га, слын на га во е на чаль ні ка Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, пад час на вед ван ня Са ве та Рэс пуб лі кі.

У за лу па ся джэн няў верх няй па ла ты пар ла мен та хлоп цы і дзяў ча ты 
тра пі лі ў пэў ным сэн се пад рых та ва ны мі: з вуч ня мі пра вя лі азна ям лен-
чую эк сур сію па бу дын ку, пра дэ ман стра ва лі ка рот ка мет раж ны фільм 
аб дзей нас ці Са ве та Рэс пуб лі кі, па зна ё мі лі з прак ты кай аб мер ка ван-
ня пы тан няў па рад ку дня, пры няц ця ра шэн няў яго чле на мі, сіс тэ май 
га ла са ван ня.

А по тым гас па да ры пра па на ва лі ма ла дым лю дзям мак сі маль на 
ўклю чыць фан та зію. Маў ляў, яны ў да дзе ны мо мант з'яў ля юц ца дзею-
чы мі се на та ра мі, якім сён ня трэ ба раз гле дзець і аба вяз ко ва пры няць 
ра шэн не па над звый чай важ ным за ко на пра ек це: уво дзіць у кра і не 
да дат ко выя ка ні ку лы для школь ні каў ці не? Дыс ку сія раз гар ну ла ся не 
на жарт. У хо дзе дэ ба таў пад лет кі энер гіч на вы каз ва лі роз ныя, ча сам 
су праць лег лыя, пунк ты по гля ду.

А пас ля гэ тай «гуль ні ў пар ла мен та-
ры яў» у раз мо ву ўклю чыў ся стар шы ня 
Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
па за ка на даў стве і дзяр жаў ным бу-
даў ніц тве Сяр гей СІ ВЕЦ. Яго су стрэ ча 
са школь ні ка мі прай шла пе ра важ на ў 
рэ жы ме дыя ло гу. Тэ мы бы лі роз ныя: аб 
асаб лі вас цях за ка на даў чай дзей нас ці ў 
верх няй па ла це пар ла мен та, аб на прам-
ках знеш няй па лі ты кі на шай кра і ны, аб 
маг чы мас цях удзе лу мо ла дзі ў пар ла-
менц кай дзей нас ці, вак цы на цыі ад ка-
ра на ві рус най ін фек цыі, ве ра год ных зме нах у зда чы эк за ме наў і г. д.

Асоб най тэ май ста ла раз мо ва аб ма ю чых ад быц ца зме нах у Кан-
сты ту цыі Бе ла ру сі. Сяр гей Сі вец даў вы чар паль ны ад каз на пы тан не 
пра аб' ек тыў ныя пры чы ны пе ра мен у Асноў ным За ко не дзяр жа вы, 
ход ра бо ты Кан сты ту цый най ка мі сіі.

Так са ма ў су стрэ чы ўдзель ні чаў стар шы ня ка мі сіі Ма ла дзёж на га 
Са ве та (пар ла мен та) пры На цы я наль ным схо дзе Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
па прад пры маль ніц тве, эка но мі цы і іна ва цый ным раз віц ці Мак сім 
Кру пей чан ка. Ён рас ка заў пра асаб лі вас ці дзей нас ці сва іх ка лег.

Гос ці па дзя ка ва лі се на та рам і су пра цоў ні кам сак ра та ры я та Са ве та 
Рэс пуб лі кі за та кую ці ка вую су стрэ чу, за маг чы масць уба чыць на свае 
во чы мес ца, дзе пры ма юц ца за ко ны, па гля дзець, як на ла джа на ра бо та 
верх няй па ла ты пар ла мен та, яе апа ра ту.

Ле а нід ТУ ГА РЫН.

ДА ПА МО ГА

Чым ці ка вяц ца Чым ці ка вяц ца 
бе ла ру сыбе ла ру сы

ў юрыс та і ад ва ка та
Афарм лен не спад чы ны, ад чу жэн не не ру хо май ма ё мас ці, свед чан не 
да га во раў да рэ ння, а так са ма льго ты для шмат дзет ных ся м'яў, 
спаг нан не алі мен таў, вы дзя лен не арэнд на га і са цы яль на га жыл ля — 
гэ та асноў ныя пы тан ні, якія за да ва лі ўдзель ні кі ак цыі па бяс плат ным 
юры дыч ным кан суль та ван ні, на та ры у сам і ад ва ка там кра і ны.

Да на та ры у саў 1 каст рыч ні ка звяр ну ла ся амаль дзве ты ся чы ча ла век. 
Пры гэ тым най боль шую за ці каў ле насць пра яві лі брас таў ча не — для 
іх пра вя лі 431 кан суль та цыю. 2 каст рыч ні ка на та ры у сы Бе ла ру сі ўзя-
лі ўдзел у Між на род най ак цыі па бяс плат ным кан суль та ван ні, якая 
пра во дзі ла ся пад эгі дай Між на род на га са ю за на та ры у саў, і ў ме жах 
ме ра пры ем ства пры ня лі яшчэ 684 гра ма дзя ні ны, ад зна чы ла прэс-
сак ра тар Мі ніс тэр ства юс ты цыі Воль га ШЫБ КО:

— Ня гле дзя чы на эпі дэ мі я ла гіч ную сі ту а цыю і ад па вед ныя ка рэк ты-
вы на ша га жыц ця, яно не спы ні ла ся. Юрыс ты, як і ра ней, аказ ва юць 
ква лі фі ка ва ную юры дыч ную да па мо гу гра ма дзя нам і ар га ні за цы ям 
і ла дзяць бяс плат ныя ак цыі па ўсёй кра і не. Су стрэ чы з людзь мі ад-
бы ва юц ца як на аса біс тых пры ёмах спе цы я ліс таў, так і праз «пра мыя 
тэ ле фон ныя лі ніі», а так са ма ме сен джа ры ў са цы яль ных сет ках.

Гра ма дзян, якія звяр ну лі ся да на та ры у саў па кан суль та цыю, тур буе 
так са ма свед чан не за вя шчан няў, скла дан не і свед чан не шлюб ных 
дага во раў, здзяйс нен не вы ка наў чых над пі саў.

Ад ва ка ты, якія так са ма ўдзель ні ча лі ў ак цыі па бяс плат ным кан суль-
та ван ні, у Дзень па жы лых лю дзей да лі па ра ды 305 ча ла ве кам. Уся го ж 
сё ле та юры дыч ную да па мо гу ў вы гля дзе кан суль та цый ад ад ва ка таў 
атры ма лі 1385 гра ма дзян. Апроч пы тан няў па льго тах для шмат дзет-
ных ся м'яў і тых ся м'яў, дзе вы хоў ва ец ца дзі ця-ін ва лід, бе ла ру сы ці-
ка вяц ца ад каз нас цю най маль ні ка за за трым ку раз лі ку і маг чы мас цю 
да тэр мі но ва га ска са ван ня пра цоў на га кант рак та.

Іры на СІ ДА РОК.

У цэнт раль най част цы 
аг ра га рад ка Пес кі не ўза ба ве 
вы ма лю ец ца пры го жая зо на 
ад па чын ку. І па чат кам яе 
ста ла дзі ця чая пля цоў ка, 
ад крыц цё якой за пла на ва на 
на дру гую па ло ву гэ та га 
ме ся ца. За раз ідуць ра бо ты 
па ўста ноў цы гуль ня во га 
комп лек су. «Кло па ты 
па доб ра ўпа рад ка ван ні бы лой 
пуст кі, на якой раз мес ціц ца 
пля цоў ка, па ды хо дзяць 
да за вяр шэн ня», — 
ка жа стар шы ня Пес каў ска га 
сель ска га Са ве та дэ пу та таў 
Аляк сандр ШЫМ ЧУК.

Па вод ле слоў кі раў ні ка мяс-
цо вай ула ды, гэ та іх су мес ная ра-
бо та з мяс цо вым фон дам «Цэнтр 
пад трым кі сель ска га раз віц ця і 
прад пры маль ніц тва Сто лін ска га 
ра ё на» і фон дам «Парт нёр ства 
ў дзе ян ні» Бе ла азёр ска. Ра зам 
рэа лі зоў ва ец ца іні цы я ты ва па 
вы ка ры стан ні но вых форм і ме-
та даў для ака зан ня са цы яль ных 
па слуг сель скім жы ха рам Бя ро-
заў ска га ра ё на. Дзі ця чая пля цоў-
ка — гэ та дру гая част ка вя лі кай 
ра бо ты па рэа лі за цыі зга да най 
іні цы я ты вы. А пер шай спра вай 
у гэ тым кі рун ку ста ла ства рэн не 
ма біль на га бу даў ні ча га атра да 
«Май стра вы» і вяс ко ва га ка а пе-
ра ты ва «Сель скі май стар».

Прад стаў ні кі фон даў су стрэ-
лі ся з за ці каў ле ны мі вяс коў ца-
мі, най перш ты мі з іх, хто па-
куль не мае па ста ян най пра цы, 
і пра па на ва лі стаць «Май стра-
вы мі». За срод кі фон ду куп ле ны 
мо та ко сы, які мі двое пер шых 
пра цаў ні коў атра да да гля да-
юць на ва коль нную тэ ры то рыю. 
Муж чы ны ко сяць тра ву ў гра-
мад скіх мес цах, а так са ма аказ-
ва юць па слу гі жы ха рам вё сак. 
І, што ці ка ва, пер шыя ме ся цы 
па слу гі аказ ва юц ца бяс плат на. 
Зра зу ме ла, што кас цы най перш 
да па ма га юць са ста рэ лым, адзі-
но кім жы ха рам вё сак, тым, хто 
най больш мае па трэ бу ў да па-
мо зе. Яны яшчэ дро вы пі лу юць, 
ко люць. Ну і, вя до ма, та кая 
ра бо та ады гры вае пэў ную рэ-
клам ную ро лю. Лю дзі ці ка вяц-
ца, ка лі мож на бу дзе за ка заць 
па доб ныя аль бо ін шыя па слу гі 
ў прад стаў ні ка та кой пра цоў-
най бры га ды. Стар шы ня сель-
вы кан ка ма ад зна чыў, што ёсць 
па пя рэд нія за яў кі на ра монт 
да ху, ін шыя ра бо ты па доб ра-
ўпа рад ка ван ні жы лых да моў і 
на ва коль най тэ ры то рыі.

Як па ве да мі ла Люд мі ла 
БЯЛЕЦ КАЯ, спе цы я ліст па ра-
бо це з гра мад скас цю іні цы я-
ты вы «Вы ка ры стан не но вых 
фор маў і ме та даў для ака зан-
ня са цы яль ных па слуг сель скім 
жы ха рам Бя ро заў ска га ра ё на», 
за раз вя дзец ца ар га ні за цый ная 
ра бо та па афарм лен ні ка а пе ра ты-
ва «Сель скі май стар». Ка а пе ра тыў 
бу дзе за рэ гіст ра ва ны ва ўста ноў-
ле ным за ко нам па рад ку і пач не 
пра ца ваць на ўмо вах гас па дар ча-
га раз лі ку. А для яго па спя хо ва га 
стар ту і па трэб на рэ клам ная кам-
па нія не ка то рых ві даў ра бот, якая 
ця пер вя дзец ца. Вяс ко выя жы ха-
ры ўпэў няц ца, што па слу гі аказ ва-
юць якас на, свое ча со ва, і пач нуць 
за каз ваць іх у ка а пе ра ты ве. Фонд 
жа бя рэ на ся бе аба вя за цель ства 
на быць па трэб нае аб ста ля ван-
не, каб мож на бы ло пра во дзіць 
пэў ныя ра монт ныя ра бо ты, апра-
цоў ваць ага ро ды і пры ся дзіб ныя 
ўчаст кі, ка сіць тра ву.

У каст рыч ні ку ў вёс цы за пла-
на ва ны два се мі на ры, на якія бу-
дуць за про ша ны па тэн цы яль ныя 
пра цаў ні кі ка а пе ра ты ва. Та кіх з 
дзе вя ці на се ле ных пунк таў сель-
са ве та на бі ра ец ца ня ма ла. Тыя з 
вяс коў цаў, хто не ба іц ца пра цы 
і мае вя лі кае жа дан не знай сці 
па ста ян ную ра бо ту, атры мае яе. 
Ну а сель скія жы ха ры не бу дуць 
ла маць га ла ву ў по шу ках сі лы, 
якую мож на на няць для той ці 
ін шай ра бо ты.

Люд мі ла Бя лец кая пад крэс лі-
ла, што га вор ка ідзе пра ад ну з 
іні цы я тыў пра ек та між на род най 
тэх ніч най да па мо гі «Пад трым ка 
эка на міч на га раз віц ця на мяс цо-
вым уз роў ні ў Рэс пуб лі цы Бе ла-
русь», які рэа лі зоў ва ец ца Пра-
гра май раз віц ця ПРА АН у парт-
нёр стве з Мі ніс тэр ствам эка но-

мі кі Бе ла ру сі. Зна ка вай па дзе яй 
іні цы я ты вы ста не ад крыц цё ў 
Пес ках дзі ця чай пля цоў кі, пра 
якую іш ла га вор ка ў са мым па-
чат ку. Ме ра пры ем ства гэ та яго 
ар га ні за та ры на зва лі «Пес каў-
скай та ла кой», бо на пад рых-
тоў ку да ра бо ты пля цоў кі за про-
ша ны сем'і з дзець мі. Вяс коў цы 
вы ка за лі жа дан не па пра ца ваць 
ра зам на доб ра ўпа рад ка ван ні, 
на вя дзен ні пры га жос ці на пля-
цоў цы, каб по тым агуль ны мі 
на ма га ня мі пад трым лі ваць яе, 
са чыць за за ха ва нас цю і пра-
віль най экс плу а та цы яй аб ста-
ля ван ня.

А ка лі рых та ва лі по ле для бу-
ду чай пля цоў кі, на ра дзі ла ся яшчэ 
ад на іні цы я ты ва на конт та го, як 
па шы рыць і па леп шыць зо ну ад-
па чын ку. По бач з пля цоў кай ёсць 
ва да ём, які з да па мо гай мяс цо-
вай ула ды ачыс ці лі, пры вя лі ў па-
ра дак. Да лей уз нік ла ідэя з ча сам 
уста на віць пры го жую аль тан ку, 
ды та кую, што мож на бу дзе ў 
лет ні час пра во дзіць ура чыс тую 
рэ гіст ра цыю шлю бу. І гэ тая ідэя 
мо жа стаць рэ аль нас цю, ка лі 
жы ха ры Пес каў возь муц ца за яе 
рэа лі за цыю та ла кой.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

З сель скім май страм З сель скім май страм 
і «Пес каў скай і «Пес каў скай 

та ла кой»та ла кой»
Як у сель са ве це Бя ро заў ска га ра ё на 

рэа лі зуюц ца са цы яль на знач ныя пра ек ты

Тыя з вяс коў цаў, 
хто не ба іц ца пра цы 

і мае вя лі кае жа дан не 
знай сці па ста ян ную 
ра бо ту, атры мае яе. 
Ну а сель скія жы ха ры 
не бу дуць ла маць га ла ву 
ў по шу ках сі лы, якую 
мож на на няць для той 
ці ін шай ра бо ты.


	8kas-18_optim

